

■ 象山人文

# 勤丰村周氏老屋见证家族传奇

□ 沈学东



周氏明堂的“德懋猷鸿”牌匾 吴伟峰/摄

勤丰，是个小村。据家谱记载，清代乾隆年间，周姓先祖宗茂因崇尚“以勤为本，以俭持家”，勤于耕种，必有丰收，取“勤于稼穡”之意而取名勤稼场。周宗茂自鄞县日湖迁入，方言“勤”与“鄞”同音，表示决不数典忘祖。1958年，取“勤劳才有五谷丰登”之意，改名勤丰生产队。1983年，改为勤丰村。

勤丰村地处象山西周君山南麓，君山海拔264米，山顶上有龙潭，传说大旱时节，若君山顶云雾飘渺，三日，必然大雨瓢泼。站在村口，面朝君山大喊，回音缭绕绵长。四周群山环绕，村东面是东边山和虎山，村西北中山，村南横山，属丘陵地貌，竹树生长茂盛，南边是莲花村，村北至淡溪门4819厂，靠山临海。勤丰溪穿村而过，水清冽，村居沿溪两侧，“品”字形分布。村民多从事农业，因临海而居，农闲时节，多从事小海作业。1978年围蚶蛸塘，开始养殖对虾、梭子蟹等。

村口樟树林葱葱郁郁，石碑楼高耸宏阔，非常有气势。沁基亭掩映在林木之中，即使夏日暴晒，林荫遮阴，非常凉快。朝披霞光，夜沐银辉，身处其中，能够感受到村庄悠久的历史。

走进如今的勤丰老屋，周氏宗祠和祖屋的门口墙已经倒塌，只剩长长的石基浅埋在大门口。基础这么长，门头墙一定高大魁伟，气魄雄然。不过，很多房子也因无人居住，缺少维护，几近倒塌。当然，三百多年历史的老屋屋壳既存，许多古迹就仍然附着。据村里周姓的老人介绍，族人曾经珍藏着先祖遗留的官服、画像和宗谱等物品，可

惜未能保存下来。仅存十几块清代石刻栏板，数件明清瓷器，还有周氏明堂祖龛上方的牌匾。该牌匾长2米、宽0.5米，黑底金字。中间刻着“德懋猷鸿”四个行书大字，左边是宋体字题款：“浙江按察使司副使分巡宁绍台道叶士宽为镇守浙江镇海等处地方参府周讳宗茂立。”右边是落款：“乾隆十二年（1734年）岁次丁卯正月朔旦。”

周宗茂是勤稼场周氏始祖。据民国《象山县志》记载：“周宗茂，字明威，鄞县人，武举人。雍正十二年，任昌国卫石营水师都司，设馆延师，以课兵家子弟，接济穷兵，表扬节义。建演武厅，历任镇海参将，仕至黄岩镇戎，翔翰承平，藩砥边海，奇虎福艾，亦称名将。解剑归耨，移居象邑，归隐于象山政实乡，熟悉海道，年八十余犹能详言之。”

周宗茂在昌国卫石营水师任职，忠于职守，当地海道一清二楚，即使年老八十，犹为水师参谋，能够详细解说。任职时，更爱护子弟兵，接济穷困，表扬节义。

有王氏，适兵员刘于渭；孔氏，适兵员楼应龙；浦氏，适兵员陈昌震；皆昌国卫石浦汛营伍中人。王氏、孔氏，二十八丧夫，浦氏二十九岁丧夫。王氏守节三十一年终；孔、浦也守节逾三十年。都司周宗茂爱护士兵，关心家属生活，同时为她们请旌。士兵甘心为之驰骋疆场，人称周宗茂有古代名将风度。

在我的想象中，武人一贯孔武有力。贬义的描述是强劲的肌肉，简单的头脑。然而从文字记载来看，周宗茂有节气，居官廉洁，待人豪爽，工

作谨业，既任职水师，归隐之后，海道之类的知识，烂熟于心。他德高望重，被誉为“德懋猷鸿”，就是品德勤勉，计谋鸿大。然而生活欲求淡泊，有房屋的材料可以证明。周氏祖屋板壁的夹层是晒干的芦苇，外层用蛎灰封刷。芦苇和空气隔绝后，至今没有腐烂。

周宗茂为人仁慈，高风亮节传至后世，福祚绵长。“遗子黄金满籯，不如一经。”（班固《汉书·韦贤传》）送一筐金子给后代，不如送后代一本书。周氏祖训“以勤为本，以俭持家”被归纳成三个字，并作为村庄的名字。“勤稼场”，就是要勤于稼穡，不懒惰，不骄奢。耕读传家的概念深深植入村民的心中。古人云：“立德、立功、立言，谓三不朽。”说的大概就是像周宗茂这样的人吧。

周氏后代历有出息。周宗茂第六代子孙周奠邦，字芳桂，一字芑水，生于嘉庆六年（1801）九月十七日。道光五年（1825），周奠邦以本省右科起家，隶象协营效力。十年庚寅，母王太安人去世，丁忧在家，悲哀过度，甚于天性。服阙，供职象协营，总领将校，很有才智，又能以德服人，很有威信。道光十五年（1835），补嘉兴协嘉善汛把总，历署王江泾、乍浦等营守备事。

周奠邦善于带兵，既能和士兵同甘苦，又勤于做思想工作，常常分析国家时势，用信义来激励士气。士兵甘于为之战斗。辛壬年，周奠邦奉檄守镇海穿山所。太平军进天义王黄呈忠、宝天义王范汝增率领数万士兵攻打宁波，城内文武官员北走定海，周奠邦坚守关隘，

遇敌不惊，甚至还能主动出击，不少人都为之担心。当时奉化、宁海、象山等县相继沦陷了，镇海弹丸之地，却危岌岌存。甲寅（1854年）夏中，周奠邦在魏塘做官，土匪韩得全在上洋揭竿起义，乘夜剽掠，他率领巡卒七八人，与之巷战，全歼匪众，活捉匪首。粤岁己酉（1849年），宁波地区发生水灾，江岸崩颓，淹死很多人。周奠邦所管辖的地方，竟有巢鹤，灶有聚蛙。“竭三旬之瘳，苏殍饿者八万；收沿河之骨，加糶柜者六千。”百姓为之焚香载功，文学家歌诗颂美。当时，粤匪驾船至象山港一带劫掠，官府征收捐税，组织军队，征剿粤寇之乱，百姓抗拒拒征。待周奠邦发号施令，百姓袖缠负囊，踊跃恐后。

咸丰八年（1858年），周奠邦以疾去世于嘉善汛把总任营，皇授武略骑尉。镇海文学家姚燮撰写《周骑尉墓碑》。

周奠邦有三个儿子，学谦、微元、学让。

周微元，邑增生。周学让，选为县丞。周学谦是武举人，字吉云，实授山西大同府丰镇厅巡检，候选知县，生平急公仗义，同治丁卯年和光绪壬午年，西乡水灾，民大饥，学谦两次赴省垣请赈，得银两千余两，全活甚众。

周学谦性孝友，慷慨豪迈，有奇气，读书不为章句学。任职山西大同府丰镇厅巡检时，当地为边塞要冲，百姓犷悍喜构讼。学谦遇事判决如流，在职九年，有政声。咸丰七年（1857），丁父忧去职，服阙，座师方伯招他再次出仕，周学谦以母欧氏宜人年老辞。母欧宜人勤俭，亲理家常琐务。学谦先意承志，每日必到寝室问安，有座上客，必告其姓名。母病，亲尝汤药，背痛，亲手按摩。母亲有呼，必小心答应，亲自洗刷厕。学谦事母二十五年，母卒，哀哭恻伤，犹若孺慕。年六十一，服丧未终，病卒，嘱家人以布殓。

同治丁卯（1867）、光绪壬午（1882），象山西乡连年水灾，百姓大饥。周学谦急公仗义，两次赴省府请赈，各得赈银千余两，使很多陷于饥饿的百姓度过难关。其他恤贫拯冤的事情更多，甚至拿出自己的积余，家业为之渐渐衰落。学谦去世后，姚燮撰写墓志铭。

几代风华，勤丰村留存不少相对完好的古建筑群，包括四合院和三合院等，有9座院子，119间房屋。虽然在时间的洗礼下，周氏祖屋并不富丽堂皇。特别是雕刻精美的内饰，已逐渐湮灭在时光中，匾额的保存更是极其偶然。可以看到，周家宗祠为卷棚结构，梁枋、雀替和垂帘柱，木雕十分精细，那些开放的花瓣肌理清晰，那些动物栩栩如生。单单捷报残迹就有25张。

站在周氏祖屋开阔的天井里，望着已经倒塌的小房，千疮百孔的堂前板壁，衰败的屋架坚强挺立，历经三百个年头，它们伟岸的身躯仍不惧风雨，虽满面历史尘霜，生命力依旧强劲……

■ 塔山眺台

## 象山酒业发展漫谈

□ 张伟海

象山有好山好水，也有好酒，这从古代遗址出土的器物中得到佐证。

在象山多处发现的宋代窑址出土的器物中，除了碗、罐、碟、鼎、盏、钵、盘等器物外，有不少是“鸡腿瓶”（象山人土话说的“酒埕”），这反映了宋代象山对这些“酒埕”的需求量是很大的，而对“酒埕”的需求量，则反映了宋代象山酒业的发展。

古代象山人盛酒、贮酒的器皿历来很让外来人羡慕，无论酒埕、酒坛（瓶）大都用优质陶土烧制而成。酒器内外层多涂上釉，其光泽、坚固程度都能上品位。时至今日，散落在寻常百姓老房子里的酒缸仍不少见，不过多数改作了水缸，放在天井里盛接雨水。家用酒坛（瓶）多附有“耳朵”，用绳子串住耳朵后可以提携。

在宋代，随着粮食的丰足，酿酒技术的成熟，使酒类品种不断增加，酒的质量明显提高，酒业的生产范围随之扩大。宋代的酿酒业，上至宫廷，下至村寨，酿酒作坊，星罗棋布。分布之广，数量之众，都是空前的。

在这个时代大背景下，象山的酒业发展得到了蓬勃发展。宋宝庆年间，象山酒坊已经发展到五所：东溪坊（东溪村）、青部坊（三眼溪青部岭一带）、西砂坊（塘头村）、东村坊（岑晁村）、西溪坊（泗洲头）。宋代象山的酒业发展得益于当时先进的酿酒技术、对酒具的大量需求以及严格的酒业管理制度。这些因素共同促进了象山酒业的繁荣和发展。

象山是稻米产酒的地方，以糯米为原料，配以特殊加工的酒药与麦曲，酿成黄酒，正因此，象山成为生产“宁式”特色黄酒的重要区域之一。而发酵用的药俗称“白药”（用糯米或粳米、陈酒曲和辣蓼制成，发酵时生出白色菌丝，并使药曲呈现白色），乃是象山黄酒的重要副产品。“即使绍兴酒量多品优，可其所需白药也有不少从象山所购得。”

自明朝引入番薯以来，象山的山地非常适合种植番薯，这为当地酒业的发展提供了丰富的原料基础。清代《象山县志》记载“岁歉则赈代谷”，印证了番薯在当时象山产业经济中的战略地位。“化薯为酒”，这种将生存智慧与物产利用相结合的创造，开启了象山番薯烧酒的酿造史。

到了清末民初，象山各地出现了不少酒坊，比如石浦有润和、裕和酒坊，丹城有李聚源酒坊。1951年，石浦有润和、裕和、元人享酒坊联合成立石浦联联酒坊。

1955年，是象山酒业史上一个重要的发展阶段，丹城李聚源酒厂实行公私合营，改名为丹城酒厂。石浦联联酒坊改为公私合营石浦酒厂。当时，酒厂的酿酒原料、产品销售都纳入国家计划，酿酒原料采用糯米替代糯米成功。到了八十年代初期，象山啤酒厂正式投产，石浦酒厂年产1万多吨的啤酒生产线建成投产。随着市场经济的不断发展和经济体制的改革，象山各类酒企也在市场洗礼中优胜劣汰、适者生存。

一代又一代的酿酒匠人通过不断的探索和创新，为象山酒业的发展做出了重要贡献。象山酒业的发展历程不仅体现了当地人民勤劳智慧的精神，也展示了中华酒文化的博大精深。

## 眼科专家高小明 坐诊象山爱尔眼科医院

为光明而来！3月27日星期四上午，宁波爱尔光明眼科医院院长、主任医师，眼底病学科带头人高小明坐诊象山爱尔眼科医院。

高小明医生是中国医药教育协会医疗器械管理委员会委员、浙江省中西医结合学会眼科分会委员、宁波市医学会眼科分会委员、宁波市中西医结合学会眼科分会委员。从事眼科临床工作20

余年，在治疗复杂性视网膜脱离、黄斑部疾病、糖尿病性视网膜病变、视网膜血管阻塞、复杂性眼外伤、复杂性白内障及眼前后段联合手术方面具有丰富的临床经验。在浙东地区较早开展25G、23G微创玻璃体视网膜手术和眼内抗新生血管药物注射。多篇论文在国内外学术杂志发表，曾到美国、欧洲等地进行学术交流。

### 宁波专家坐诊医讯



高小明 主任医师  
宁波老年眼病学会副主任委员  
宁波爱尔光明眼科医院院长  
眼底病学科带头人



扫码在线预约

### 关于金开路-海迎路交叉口 施工期间交通组织调整的公告

为配合金开路-海迎路交叉口北侧桥梁工程的施工，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定，对金开路-海迎路交叉路口的交通组织进行调整，具体公告如下：

2025年3月31日至2025年5月31日（预计）决定对金开路（海迎路交叉口）实施半幅封闭施工、半幅双向通行。当金开路（海迎路交叉口）南半幅道路封闭施工时，受限车辆（海迎路南向北方向）通过金通路-海泰路（海荣路）绕行。

给广大市民带来不便，敬请谅解，请提前规划好出行路线，遵守道路交通标志的指示，注意安全。

特此公告。

宁波象山天目湾开发集团有限公司  
象山县公安局交通警察大队  
2025年3月24日

声明：象山天定庵遗失开户许可证，核准号：J3321003173701，声明作废。